应雪萍事迹材料

应雪萍凭着她扎实的学识，靠着献身科学、精益求精的态度，靠着吃苦耐劳、拼搏奉献的进取精神，靠着热爱学生、忠诚教育事业的崇高理想，在教学、科研、育人等方面均取得了一定的成绩，主要表现如下：

一、在师德方面
自从踏上三尺讲台，她感受最深的是：做一名老师难，做一名受学生爱戴的好老师更难。她深知教师的使命是：德高为师、身正为范，处处都要做到为人师表，以身作则；也感悟到“爱岗敬业，热爱学生，尊重学生”是教师最基本的道德素养。从教23年有余，她一直用自己的人格魅力和师德情操去感染、影响着每一位学生。记得一位老生在给新生介绍的时候说：应老师以她自己独有的人格魅力深深地吸引着他们；据已毕业的同学说：应老师留给他们的印象非常完美。其实，她不知道自己的人格魅力在哪？但她有她自己的为师准则：善良、慈爱，心里装着每位学生，与学生平等相处，讲信用、守时间。自工作以来，她非常热爱自己的职业，无私奉献，努力教好她的每一个学生。工作一直兢兢业业，经常带病坚持工作，她觉得自己离不开课堂，离不开学生。同事经常说她是拼命三郎，学生说她有忙不完的活，开玩笑地叫她脚底装上滑轮；也有同事不解，他们觉得她早已经评为教授，家庭条件也不错，而身体素质又不好，干嘛这么忙忙碌碌？确实，她自己也没有答案，但每当自己的辛勤付出后使学生获得成绩时，她非常开心，幸福指数也就跟着上升。

二、教学方面

在教学过程中，她始终觉得她的肩上有一副担子，一头担着义务，一头担着责任。她靠履行义务领份薪水，责任却让她明确使命，催她奋进。同时，她的两个心房，一个装的是良心，一个装的是爱心。在课堂教学中，她把各种教学方法有机的结合起来，根据教材特点，准确把握教材的重难点设计出有自己风格的课件，由浅入深，突出重点，解决难点。为保证每堂课的教学质量，一方面努力提高讲课水平和讲课技巧，另一方面通过多种形式提高学生学习兴趣和学习积极性；注重课本知识与实际相结合，寓教于乐，课堂气氛活跃。善于把握学生学习的心理，重视学生良好学习习惯的养成和自学能力的培养，激发学生课堂学习的兴趣，使学生学得轻松、学得活泼，始终把学生放在教学的主体地位上。教学效果得到了学生和同行的一致好评：“教态从容、思路清晰、简扼明了、语言生动”是他们对她课堂教学的评价。曾先后获“浙江省首届青年教师基本功竞赛优秀奖”、“温州师范学院首届教坛名师”、多次获“温州师范学院优秀教师”等荣誉。由于社会的不断发展，对教师的要求亦越来越高，近几年来她不断学习现代教育理论，更新自己的教学观念，用现代科学理论指导自己的教学工作。努力探索现代化教学手段，提高课堂教学效果。目前正主持2个校级系列教改项目的子项目，所承担的《动物学实验》和《动物学》课程分别被评为省级和市级精品课程。教学业绩评比多次为A。

三、科研方面

作为高校老师，她始终认为教学与科研并重的重要性，在课余时间，她积极开展科研工作，取得了优秀的成绩，并将自己的科研成果融入到教学中。近年来主持和参加国家自然科学基金2项、国家科技支撑计划专题项目子项目1项、国际合作项目1项、省自然科学基金2项，省科技厅及市科技局基金等项目十多项；主持及参与的多个项目获国家海洋创新成果奖二等奖、省高校成果三等奖及温州市科技进步二、三等奖。入选浙江省“151人才”第三层次培养人选及温州市“551人才”培养人选。已在国内、外知名杂志上发表论文50多篇，多篇论文获浙江省自然科学优秀论文二、三等奖。

四、育人方面

“十年树木，百年树人”，踏上三尺讲台，也就意味着踏上了艰巨而漫长的育人之旅。因此，她在教书的同时没有忘记去育人。曾先后四次担任班主任，13年的班主任工作，她不放弃每一位学生，时刻关注着每一位学生的健康成长，做到平等公正地对待。对学生，她善于倾听、学会理解、学会宽容、学会欣赏、懂得赞美、善于交流，成为学生成长的伙伴，成为学生成长的引导者和鼓励者，有很多学生愿意接近她，向她袒露自己的心扉。对少数学生思想品德上存在不足，她总是和蔼可亲、反反复复地做学生的思想教育工作，从没有那种居高临下的感觉。在学生眼里她既是慈母、严师、又是好朋友，学生有什么心里话都愿意跟她说，学生很亲切地称呼她“萍姐”，大大拉近了她们的距离，那种感觉真好。同时，她积极带领学生开展科研工作，已指导学生获得国家级、省级及校级项目20来项，并获得生命科学省级竞赛二等奖和校挑战杯一等奖。
